

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

29
декабря
2021 года
среда
№ 264 (29768)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

В последние годы Узбекистан активизировал свое участие в деятельности Содружества. Узбекистан подписал более 40 многосторонних соглашений и присоединился к 23 отраслевым органам. В прошлом году наша страна впервые председательствовала в СНГ.

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В НЕФОРМАЛЬНОМ САММИТЕ СНГ



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 28 декабря принял участие в неформальной встрече глав государств Содружества Независимых Государств, прошедшей по инициативе Президента России Владимира Путина в Санкт-Петербурге.

В саммите также приняли участие Президент Азербайджана Ильхам Алиев, Президент Беларусь Александр Лукашенко, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, Первый Президент Казахстана - Елбасы Нурсултан Назарбаев, Президент Киргизстана Садыр Жапаров, Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов, Премьер-министр Армении Никол Пашинян.

Были подведены итоги взаимодействия в текущем году и обсуждены приоритетные задачи на предстоящий 2022 год. Состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам региональной и международной повестки.

Особое внимание было уделено вопросам продолжения тесного сотрудничества в преодолении последствий пандемии и обеспечении эпидемиологической безопасности.

Говоря о приоритетах дальнейшего развития СНГ, глава нашего государства предложил сфокусировать внимание на сотрудничестве в трех измерениях: политическом, экономическом и гуманитарном.

Отмечена важность формирования полноценной зоны свободной торговли и укрепления транспортной взаимосвязанности на пространстве СНГ.

Внимание участников обращено на необходимость объединения усилий в реализации национальных программ и стратегий,

направленных на устойчивое «зеленое» развитие, с учетом глобальной климатической повестки.

Подчеркнута актуальность выработки новых подходов к решению вопросов обеспечения продовольственной безопасности, используя конкурентные преимущества и взаимодополняемость экономик.

Следует отметить, что в последние годы Узбекистан активизировал свое участие в деятельности Содружества. Узбекистан подписал более 40 многосторонних соглашений и присоединился к 23 отраслевым органам. В прошлом году наша страна впервые председательствовала в СНГ.

В 2021 году товарооборот Узбекистана со странами Содружества увеличился на треть, создано порядка 1 тысячи совместных предприятий.

В заключение своего выступления глава нашего государства вновь подтвердил твердую приверженность Узбекистана развитию полнонаштабного сотрудничества в рамках СНГ и поздравил участников саммита и в их лице дружественные народы с наступающим Новым годом.

На этом рабочий визит Президента Шавката Мирзиёева в Санкт-Петербург завершился, глава государства вернулся в Ташкент.

УзА

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Социальная сфера

ОТ СОКРАЩЕНИЯ БЕДНОСТИ - К ПОЛНОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ВНУТРЕННИХ СИЛ И ПОТЕНЦИАЛА ЧЕЛОВЕКА

Элдор Туляков.
Исполнительный директор Центра «Стратегия развития».

Одно из негативных последствий бедности для любой страны - сдерживание развития человеческого потенциала, когда недостаток средств на медицинские услуги и образование не дает значительному количеству граждан в полной мере раскрыть свои экономические и социальные возможности. Это тормозит качественное совершенствование производительных сил в стране и экономическую активность населения. В связи с этим в 2020 году в Узбекистане большое внимание стало уделяться борьбе с бедностью.

В частности, в Послании Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису от 24 января 2020 года борьба с бедностью была определена как приоритетная задача. Также отмечалось, что сокращение бедности будет осуществляться посредством комплексной экономической и социальной политики по пробуждению у населения предпринимательского духа, полной реализации внутренних сил и потенциала человека, созданию новых рабочих мест.

В Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения» в целях обеспечения последовательности мер, направленных на повышение уровня жизни населения и дальнейшего совершенствования механизмов по оказанию помощи семьям, нуждающимся в социальной защите, определен ряд задач по борьбе с бедностью.

Институциональный и системный подход

Проводимая в нашей стране в течение последних пяти лет работа, в том числе реформы в социально-экономической сфере, сегодня служат важным фундаментом в борьбе с бедностью.

В частности, в правительстве введена должность заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан по финансово-экономическим

вопросам и сокращению бедности. А для последовательного и целенаправленного решения данной проблемы создано Министерство по поддержке махалли и семьи.

В целях внедрения в нашей стране системы реализации оптимальной государственной политики по сокращению бедности Министерство экономики и промышленности преобразовано в Министерство экономического развития и сокращения бедности.

Для повышения качества и количества научных исследований в сфере сокращения бедности на базе Научно-исследовательского института прогнозирования макроэкономических исследований создан Научный центр по сокращению бедности и изучению благосостояния населения.

Кроме того, принято постановление Кабинета Министров «О мерах по практическому внедрению системы работы «махаллабай» и дальнейшей поддержки предпринимательских инициатив населения» от 19 марта 2021 года. В частности, в документе определены такие критерии, как система работы «махаллабай» и «хонандонбай», а также реализация новых предпринимательских проектов.

(Окончание на 2-й стр.)

Здравоохранение: грани реформ



СЛУЖБА СКОРОЙ ПОМОЩИ: СОБЛЮДАЯ ПРИНЦИП «ЗОЛОТОГО ЧАСА»



В своем первом Послании Олий Мажлису Президент Шавкат Мирзиёев отметил: «...люди не завтра, не в далеком будущем, а именно сегодня хотят видеть позитивные изменения в своей жизни». В настоящее время этот принцип реализуется во всех сферах, в том числе в медицине. Систему здравоохранения можно считать наиболее динамично развивающейся. Именно реформы в данной сфере обозначены главой государства среди приоритетных направлений устойчивого развития республики на ближайшие годы. Сюда входит также совершенствование работы службы скорой помощи.

(Окончание на 3-й стр.)

Отклик

ВАЖНЫЙ ЭТАП В ПРОМЫШЛЕННОМ РАЗВИТИИ УЗБЕКИСТАНА

Азим Ахмедходжаев.
Первый заместитель министра энергетики
Республики Узбекистан.

Выступая на церемонии открытия завода Uzbekistan GTL в Гузарском районе Кашкадарьинской области, глава государства отметил, что в уходящем 2021 году в стране реализован целый ряд крупных проектов. При этом введененный в строй завод отличается уникальными технологическими преимуществами и высокой производственной мощностью. Подтверждает это и тот факт, что до настоящего времени комплексы подобного масштаба были построены лишь в четырех странах мира - Катаре (два), Нигерии, Южно-Африканской Республике и Малайзии.

Говоря о данном проекте, хочется отметить, что начальная его стоимость составляла 3,73 млрд долларов. Однако за счет изменения проектных решений, с учетом создания по инициативе Президента Республики Узбекистан первого в регионе единого нефтегазохимического кластера на базе Шурганского ГХК и комплекса GTL, а также снижения финансовых издержек осуществлена оптимизация стоимости проекта более чем на 310 млн долларов.



(Окончание на 2-й стр.)

ВАЖНЫЙ ЭТАП В ПРОМЫШЛЕННОМ РАЗВИТИИ УЗБЕКИСТАНА



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В разработке финансовой модели Uzbekistan GTL принимали участие такие известные международные финансовые консультанты, как ING Group (Нидерланды/Великобритания) и АО «Газпромбанк» (Россия). Совместно со специалистами АО «Узбекнефтегаз» подготовлен полноценный проект, в котором учтены такие аспекты, как рентабельность, сроки возврата кредитных средств, окупаемость, и другие.

Данные расчеты анализировались потенциальными кредиторами. В результате решение участвовать в финансировании Uzbekistan GTL принято такими авторитетными финансовыми компаниями, как Государственный банк развития Китая (ГБРК), Эксимбанк Кореи (KEXIM), Корейская государственная корпорация страхования экспортных кредитов (K-SURE), Газпромбанк, Росэксимбанк, Российское

агентство по страхованию экспортных кредитов и инвестиций (ЭКСАР). Их уверенность в рентабельности Uzbekistan GTL придала масштабному проекту еще больше веса и авторитета среди современных международных проектов.

Предприятие оснащено современными технологическими новинками. Об этом говорил глава государства: «На заводе установлено свыше 10 тысяч единиц оборудования, выпущенное почти 130 ведущими предприятиями 24 государств, таких как Япония, Корея, Сингапур, США, Германия, Италия, Великобритания, Россия, Китай. Получено 140 международных лицензий и патентов на технологические решения, оборудование и производственные

процессы. Следует особо отметить, что большая их часть не имеет аналогов в мире. Одним словом, данный завод является крупнейшим предприятием нефтегазохимической промышленности не только в нашей стране, но и во всем регионе. Такие комплексы - яркое проявление мощного экономического потенциала нового Узбекистана».

И это не просто слова. Стоит только вдуматься в намеченные показатели производства. Ежегодно здесь будет перерабатываться 3,6 млрд кубометров природного газа и производиться 1,5 млн тонн жидкого топлива стоимостью более миллиарда долларов. В частности - 307 тысяч тонн авиакеросина, 724 тысячи тонн дизельного топлива, 437 тысяч тонн нефти, 53 тысячи тонн сжиженного газа. За счет выпуска этой продукции

импортозамещение составит 500 млн долларов в год. Будут обеспечены экспорт на 200 млн долларов и налоговые поступления в бюджет на 2 трлн сумов. Все это стало возможным благодаря твердой воле главы государства. Ведь были моменты, когда казалось, что реализации данного проекта не суждено сбыться. Большие трудности возникли и в период пандемии коронавируса. Это отметил и Президент в ходе выступления: «Безусловно, в период пандемии коронавируса нелегко было привлечь специалистов и оборудование из-за рубежа, обеспечивать на строительной площадке охрану здоровья и безопасность более 10 тысяч работников. Однако благодаря принятым согласованным и своевременным мерам работы по выполнению этого важного проекта и в период пандемии не останавливались ни на один день. Трудолюбивые и самоотверженные строители и инженеры, специалисты и рабочие, строго соблюдая карантинные требования, долгое время находясь вдали от семьи и близких, проявили, без преувеличения, настоящее мужество».

По своему масштабу завод по производству синтетического жидкого топлива Uzbekistan GTL - крупнейший инвестиционный проект в Узбекистане. Позволит в разы увеличить мощности республики по глубокой переработке природного газа, при этом кардинально сократив импорт углеводородного сырья. А это в свою очередь укрепит энергетическую независимость страны.

Проекты по строительству завода Uzbekistan GTL и расширению Шуртанско-газохимического комплекса - важный этап формирования промышленной эпохи нового Узбекистана. И это отметил глава государства: «Как бы ни было сложно, мы научились работать и жить, ставя перед собой высокие рубежи - стремясь вывести нашу страну в ряд развитых государств и обеспечить нашему народу достойный уровень жизни. Успешно преодолевая все трудности, овладевая новыми знаниями и технологиями, мы вместе, объединившись, безусловно, достигнем своих великих целей».



ОТ СОКРАЩЕНИЯ БЕДНОСТИ - К ПОЛНОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ВНУТРЕННИХ СИЛ И ПОТЕНЦИАЛА ЧЕЛОВЕКА



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В целях социальной поддержки населения и организации адресной деятельности глава государства инициировал создание «женской» и «молодежной» тетрадей.

За прошедший период установлены прочные связи с международными организациями (Программа развития ООН, Шанхайская организация сотрудничества, ЮНИСЕФ и не только), финансовым институтами (Всемирный банк, Азиатский банк развития) по сокращению бедности в Узбекистане. Также установлены контакты с научными центрами стран, имеющими передовой опыт в данном направлении (Китайский международный центр по сокращению бедности).

Следует отметить, что в текущем году принят и введен в действие ряд нормативно-правовых актов по борьбе с бедностью. В частности, постановлением Президента «О Государственной программе создания новых рабочих мест и содействия занятости населения на 2021 год» от 28 апреля 2021-го принятая Государственная программа по созданию 457 127 постоянных рабочих мест и оказанию органами по труду содействия в занятости 513 575 граждан.

В целях дальнейшего углубления реформы З декабря 2021 года были принятые Указ Президента «О приоритетных направлениях государственной политики по развитию предпринимательства, обеспечению занятости населения и сокращению бедности в махалле» и постановление главы государства «О мерах по организации деятельности помощников хокимов по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в махалле». Согласно этим документам в махалле наложена деятельность помощников хокимов районов (городов) по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности. Созданы Агентство по работе махаллай и развитию предпринимательства, его региональные управления и центры по работе махаллай и развитию предпринимательства в составе хокимиятов районов (городов). Важность этих действий обусловлена тем, что они направлены на устранение социальных проблем населения и системную борьбу с бедностью.

В условиях пандемии совместно с представителями четырех секторов, махаллинских органов, широкой общественности и депутатами на местах организована система «железная тетрадь» - список малоимущих граждан и нуждающихся в материальной помощи семей.

Итоги 2021 года

В течение года проведена плодотворная практическая работа по трудоустройству и профессиональной подготовке малообеспеченного и безработного населения. В частности, в целях обеспечения постоянной занятости этой категории граждан путем обучения (на выбор из 30 видов профессиональной деятельности,

востребованной на рынке труда) в республике созданы 68 учреждений, 15 монопцентров «Ишга мархамат», 53 центра профессионального обучения, способные охватить в общей сложности 70 тысяч безработных.

Кроме того, в 11 негосударственных образовательных учреждениях налажено обучение в среднем 800 незанятых граждан в год по 21 виду профессий, пользующихся высоким спросом на рынке труда.

Если в 2018-м обучено 20,5 тысячи неработающих граждан, то к 2021 году этот показатель (за первые 9 месяцев) составил 98 тысячи, то есть увеличился почти в пять раз.

На основе системы работы «махаллай» осуществлен целый ряд эффективных мероприятий. В частности, обеспечено занятие 658 тысяч человек (или 76,5 процента) из 1,6 млн трудоспособного безработного населения. Из 197,3 тысячи человек, изъявивших желание обучаться профессиям и предпринимательству, обучены 170,2 тысячи (86,3 процента).

Выявлено 346,9 тысячи субъектов, имеющих желание осуществлять и расширять предпринимательскую деятельность. В настоящее время 304,4 тысячи из них выделено в общей сложности 7280,6 млрд сумов кредитных средств и создано 343,3 тысячи рабочих мест.

В результате проведенных в махаллях проверок определено: в состоянии ремонта в общей сложности находятся 5,8 тысячи объектов социальной сферы. В частности, из них отремонтировано 2,5 тысячи на общую сумму 2,6 трлн сумов. Приведены в должное состояние также 832 учреждения дошкольного образования, 1241 общеобразовательная школа,



С 1 января 2021 года запущена новая система оценки профессиональной квалификации выпускников монопцентров «Ишга мархамат» и центров профессионального обучения на основе стандартов WorldSkills, а также осуществляется выдача успешно прошедшем обучение выпускникам паспортов Skills, признанных в Республике и за рубежом. А это в свою очередь будет способствовать не только подготовке кадров, обладающих навыками, соответствующими требованиям высококонкурентного рынка труда, но и росту профессионализма наших граждан и соответственно уровня их заработка платы.

Меры, предусмотренные в 2022-м

В расходной части проекта бюджета на следующий год определены приоритетные меры по развитию человеческого капитала, дальнейшему усилению социальной защиты, сокращению бедности, созданию рабочих мест,

улучшению условий жизни населения в регионах.

Исходя из приоритетности 45 процентов средств согласно проекту Государственного бюджета направляются в сферу образования. В частности, с учетом увеличения количества мероприятий и числа воспитанников в дошкольных образовательных организациях объем выделяемых средств увеличен на 2,2 трлн сумов по сравнению с текущим годом и составляет 8,7 трлн сумов, на народное образование - 30,3 трлн сумов (на 6,5 трлн сумов больше), на среднее специальное и высшее - 7,5 трлн сумов (на 3,1 трлн сумов больше).

В 2022 году на здравоохранение запланировано выделить 22,6 трлн сумов, или 11 процентов от общих расходов.

Число нуждающихся семей, получающих социальные пособия, увеличится до 1 миллиона

440 тысяч (в 2021-м - около 1,2 млн), охватив 16,5 процента от общего числа. Пять процентов бюджетов районов и городов (то есть 1,4 трлн сумов) будут направлены через портал «Открытый бюджет» на финансирование предложений, выдвинутых непосредственно гражданами. Это обеспечит участие населения в решении проблем на местах, а также тесный мониторинг работы в данном направлении.

Следует отметить, что в нашей стране ускоренными темпами проводится политика цифровизации, направленная на повышение благосостояния населения. В результате сегодня можно пользоваться государственными услугами не выходя из дома. Это позволяет эффективно, без затрат использовать имеющиеся ресурсы.

* * *

Сокращение бедности - важная задача каждого государства. Узбекистан также разрабатывает и реализует стратегические планы в важном сегменте социальной политики. Поэтому помочь, оказываемая населению, охватывает всех нуждающихся, активно вовлекая в трудовую деятельность большую часть малообеспеченных граждан и социально уязвимых категорий.

Сотрудничество

Южная Корея безвозмездно передала МЧС Узбекистана специальную автомобильную пожарную и медицинскую технику, защитную экипировку и оборудование

В Сеуле состоялась официальная церемония передачи на безвозмездной основе для нужд Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан восьмь единиц специальной автомобильной пожарной и медицинской техники, защитной экипировки и оборудования.



В церемонии приняли участие представители Посольства нашей страны в Сеуле, Национальной пожарной службы Республики Корея, Корейско-Узбекской бизнес-ассоциации и Корейской ассоциации пожарной безопасности.

Доставка указанной техники в Узбекистан планируется в начале 2022 года. Помимо этого, южнокорейская сторона также намерена организовать учебные курсы по ее эксплуатации на территории Узбекистана, так и Южной Кореи.

В рамках мероприятия стороны отмечена положительная динамика развития сотрудничества двух стран в сфере пожарной безопасности. За короткий период при содействии нашей дипломатии в Сеуле проведены взаимные визиты соответствующих специалистов в целях обмена опытом в сфере пожарной безопасности. Организованы совместная разработка и подписание Меморандума о взаимопонимании и сотрудничестве между Научно-

ИА «Дунё».



СЛУЖБА СКОРОЙ ПОМОЩИ: СОБЛЮДАЯ ПРИНЦИП «ЗОЛОТОГО ЧАСА»



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В Узбекистане действует единая служба экстренной медицинской помощи (СЭМП), которая отвечает самым высоким требованиям и состоит из центра, областных филиалов и отделений экстренной медицинской помощи в регионах и районах.

Так, Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи (РНЦЭМП) и входящие в его состав Республиканская санитарная авиация и Ташкентская городская служба «103» являются основными учреждениями, оказывающими специализированную медпомощь населению в 13 филиалах центра по всей стране.

Кроме того, в 179 населенных пунктах есть субфилиалы РНЦЭМП - отделения экстренной медицинской помощи. Помимо перечисленных стационаров, в систему входят службы «103» (скорая медицинская помощь), санитарная авиация и служба оказания медицинской помощи населению на местах.

внедряя действенные методы борьбы с таким проявлением неоправданной агрессии.

- Важным руководством для дальнейшего повышения оперативности, качества, эффективности работы в сфере, потенциала кадров, широкого применения научных инноваций в медицинской практике служит постановление Президента «О мерах по ускоренному совершенствованию системы экстренной медицинской помощи» от 25 января 2018 года, - отметил генеральный директор РНЦЭМП Даврон Туляганов.

- В результате воплощения в жизнь ряда преобразований постоянное внимание уделяется усилию и налаживанию интеграции между службой скорой и первичной медико-санитарной помощью. В последние годы в некоторых сельских семейных поликлиниках открыты станицы скорой помощи. Для решения этих актуальных вопросов также создан Фонд развития скорой медицинской помощи.

Повышение оперативности и эффективности обслуживания

Улучшение качества оказания неотложной помощи - это спасение множества жизней. Ведь нередко в результате несчастных случаев люди погибают из-за неполучения своевременной медицинской помощи.

Благодаря системным реформам и современным технологиям эффективность обслуживания существенно возросла.

Полное обеспечение СЭМП транспортными средствами значительно сократило количество задержек бригад. Чтобы максимально их устранить, 1666 (62 процента) из 2685 существующих бригад были развернуты в отдаленных районах. В 2016 году по всей стране действовало всего 1648 таких бригад.

Также в 2016 году в сети скорой помощи столицы было всего четыре реанимобиля. Только за 4 месяца 2020-го для станций скорой помощи Ташкента закуплено 150 машин марки Ford, оснащенных реанимационным оборудованием.

Сегодня в службе скорой помощи Республики 435 реанимобилей. В 2021 году автопарк пополнился также современными автомобилями Volkswagen Caddy.

В результате проделанной работы опоздание бригад скорой помощи сократилось с 10-12 до 1-2 процентов. Среднее время приезда ранее составляло 25-30 минут, сейчас - 8-12. Эффективность системы значительно возросла за короткий период.

- В результате централизации процесса обеспечения службы скорой помощи медикаментами и медицинскими изделиями стоимость лекарств, выделяемых на один вызов, увеличена более чем в десять раз, - продолжает Д. Туляганов.

- В частности, в 2016 году стоимость медикаментов за вызов в системе скорой помощи составляла 500 сумов, тогда как сейчас доходит до 6500. Кроме того, на 30 процентов выросла зарплата водителей скорой помощи за выполнение санитарных обязанностей.

В соответствии с вышеизанным постановлением главы государства введено правовое новшество: экстренная и неотложная медицинская помощь для населения оказывается на бесплатной основе во всех медицинских организациях, независимо от их форм

собственности, в установленном порядке. Также медицинским организациям запрещается отказывать в предоставлении экстренной и неотложной медицинской помощи лицам, находящимся в опасном для жизни или здоровья состоянии.

В целях реализации данного направления разработан Перечень неотложных состояний, требующих экстренной госпитализации больных в республиканские специализированные научно-практические медицинские центры. Также утвержден перечень медикаментов и изделий медицинского назначения, необходимых для оказания экстренной медицинской помощи.

Новый уровень работы

В 2018 году вступило в силу положение о деятельности call-центра СЭМП, включая правила процедуры, типовой состав, технические характеристики оборудования, штатное расписание, организацию Межведомственной «Единой диспетчеризации и связь». Проведены переговоры с организациями и компаниями, которые имеют опыт создания call-центров напрямую, в том числе с официальными лицами, ознакомившимися с деятельностью call-центров в России, Франции, Турции и Грузии.

В целях оснащения бригад скорой помощи современной аппаратурой связи (радио, GPS-навигация) и введение единого телефонного номера «103» во всех регионах совместно с АО «Узэлектроаппарат-Электроцит» определены количество, стандарты и частоты радиосвязи, коммуникация.

Совместно с Центром программистов BePro проведен семинар по внедрению специальных диспетчерских программ, разработанных для call-центров.

Кроме того, разработаны и изданы «Стандарты скорой помощи» тиражом восемь тысяч экземпляров на узбекском и русском языках. Так же издано двухтомное «Руководство по неотложной помощи (клинические протоколы)» на двух языках и распространено среди местных специалистов.

Лечебно-диагностическое оборудование, которое в течение 17 лет использовалось круглогодично в РНЦЭМП и его региональных филиалах, морально и технически устарело, часто выходило из строя, становилось все труднее найти запчасти. В результате стоимость ремонта увеличивалась.

В качестве выхода из ситуации в 2018 году было подписано соглашение с официальными лицами Всемирного банка и Международной ассоциации развития о кредитном проекте «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи в Узбекистане» на 100 млн долларов. Благодаря чему в этом году закуплено рентгеновское, ультразвуковое, реанимационное и хирургическое оборудование на 29,9 млн долларов.

Кроме того, готовится второй раунд тендера на закупку эндоскопического и лапароскопического оборудования, медицинских инструментов и мебели на 13,7 млн долларов. Так же подготовлены и объявлены тендерные документы для найма местных и международных консультантов для реализации всех компонентов проекта.

Кроме того, в 2019 году подписан проект «Развитие системы скорой помощи» на 2,8 млн долларов с Корейским фондом международного здравоохранения.

Внедрение современных методов лечения

Реформы в системе неотложной помощи предотвратили преждевременную смерть многих людей. В последние годы Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи и его региональные отделения, оснащенные современным оборудованием, провели ряд сложных операций. И здесь важно знать об оказываемых услугах квалифицированных специалистов.

В процессе диагностики и лечения был применен ряд инновационных методов и организационных решений. В частности, показатели смертности и глубокой инвалидности из-за нестабильных переломов позвоночника составляли 40-50 процентов. Однако во всех региональных филиалах РНЦЭМП внедрены методы усиленного хирургического лечения нестабильных переломов позвонков с использованием современной транспедикулярной металлоконструкции. Это привело к значительному снижению приведенных выше цифр. Кроме того, ранее операции по эндопротезированию тазовых суставов в центрах не выполнялись в остром периоде переломов шейки бедра. Сегодня подобная практика применяется в рабочем процессе.

Также впервые в Центральной Азии были выполнены самые современные высокотехнологичные методы диагностики и хирургического лечения сосудистых дефектов головного мозга (аневризмы, пороки развития, болезнь мозга-мозга) и высокотехнологичное многососудистое аортокоронарное шунтирование, причем 98 процентов из которых проведены на работающем сердце.

Примечательно, что трансплантация органов при почечной и печечной недостаточности раньше не делалась. В результате многие наши соотечественники умерли преждевременно или были вынуждены оперироваться за рубежом за большие деньги. В настоящее время эти сложные операции проводятся в Узбекистане, а трансплантация почек в отделении трансплантологии РНЦЭМП. На сегодня проведено свыше 130 операций по пересадке почки.

В результате улучшения неотложной медицинской помощи в 2016 году уровень детской смертности от травм составил 19 процентов, а уровень инвалидности - 30. Сейчас эти показатели снизились с 19 до 12 и с 30 до 22 соответственно.

В 2019 году в Ташкенте был подписан Меморандум о создании Евразийского сообщества скорой медицинской помощи с участием руководителей национальных сообществ Узбекистана, Кыргызстана, России, Индии, Турции и Китая.

- Необходимо отметить приоритетное развитие высокотехнологичной помощи в системе. Возведенное на территории РНЦЭМП пятиэтажное здание на 75 мест охватывает самые уникальные направления неотложной помощи: кардиохирургию, нейроросудистую хирургию и трансплантологию, - подчеркнул Д. Туляганов. - Планируемое открытие в I квартале 2022 года нового корпуса позволит кардиохирургическому отделению выполнить свыше 700 операций при неотложных состояниях сосудов сердца, восходящей аорты и клапанов, увеличить объем проводимых операций аортокоронарного шунтирования (сегодня в год выполняется более 450 операций).

В целях обеспечения реализации Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения» для повышения преемственности оказания медицинской помощи, снижения смертности и инвалидности от политравм и сердечно-сосудистых заболеваний, организации современного доставки пациентов из соседних территорий, сблюдая принцип «золотого часа» на базе существующих районных субфилиалов РНЦЭМП создано 35 межрайонных центров по политравме и неотложным сердечно-сосудистым патологиям, охватывающих города и районы в регионах. Это в свою очередь приведет к снижению заболеваемости, смертности и инвалидности, а также к выполнению конкретных задач, поставленных перед системой здравоохранения.

В целом деятельность службы экстренной медицинской помощи за последние годы поднялась на новый уровень, создав основу для оказания быстрых, эффективных и качественных услуг населению.

Подготовила
Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».
Фото Музaffer Абдуллаева.

Наследие

ЯРКАЯ ЗВЕЗДА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПОЭЗИИ

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

История воздает должное личностям, беззаветно преданным Родине и народу. Имена таких людей остаются в истории. Пример тому - герой Узбекистана, народный поэт Эркин Вахидов. В стране широко отмечается 85-летие со дня рождения литератора.



В целях воспитания гармонично развитого, высококультурного поколения в Узбекистане проводятся масштабные преобразования в разных сферах с акцентом на социально-духовное направление. Это укрепляет в сердца юных соотечественников такие чувства, как патриотизм, любовь к истории страны, где родился, народу, предкам и их наследию. Образец выдающейся деятельности писателя Эркина Вахидова вызывает глубокоеуважение и почитание таланта сына Ферганской земли. Известный поэт создал собственную творческую школу. Поэтическими сборниками, пьесами, а также переводами произведений таких классиков мировой литературы, как Гёте, Сергей Есенин, Хафиз Ширази, Мирзо Бедил, он привнес новое слово не только в отечественную, но и мировую литературу. Десятки его работ в разных жанрах переведены на многие языки мира. Им восторгаются зарубежные исследователи и писатели.

Путь становления одного из величайших узбекских поэтов современности начался в четырнадцать лет: в свет вышло первое его поэтическое произведение. А уже в 1961 году о Вахидове заговорила широкая общественность. Именно тогда на прилавках книжных магазинов появился небольшой поэтический сборник «Тонг нафаси» («Дыхание рассвета»). Издание быстро распространялось среди читателей, его передавали из рук в руки, оно заняло достойное место не только на книжных полках, но и в сердцах любителей поэзии. В те годы, как отмечают литературные критики, в сфере наблюдалась застой. Поэзия была необходима новизна идей. Поэтому глубоко символично название сборника, который действительно стал новым дыханием отечественного слова.

Настоящее событие того времени - сборник «Ёшлик девони» («Диван молодости»), составленный из стихов, написанных в классическом восточном размере стихосложения - азузе. Вопреки мнению некоторых специалистов (якобы данная форма устарела), поэт доказал: классическая система, в которой писал Навои, может быть и современной. Газели, вошедшие в сборник, удивительно мелодичны и рассказывают о явлениях, близких сердцу автора: о любви, юности, доброте. Поэтому неслучайно, что многие из них были адаптированы и превращены в песни, которые исполняются и любими народом до сих пор.

Помимо поэзии, Эркин Вахидов нашел свое призвание в преданности людям, отечеству, родным тенистым улочкам. Все это он ценил больше любых материальных благ. Много строк посвящает Родине, рисует поэтические картины родного края в работах «Башня», «Ночь в Самарканде», «Восточная легенда», «Сердце поэта», «Потерянное стихотворение». Живущие в поэзии Эркина Вахидова люди верны Отчизне, народу.

Именно с целью сделать жизнь простого соотечественника счастливее он начал плодотворную деятельность в качестве общественного и государственного деятеля. Работал на таких ответственных должностях, как председатель комитетов Законодательной палаты Олий Мажлиса по международным делам и межпарламентским связям и по вопросам науки, образования, культуры и спорта.

Его образцовый путь и неповторимое творчество служат развитию

национальной литературы и искусства, повышению духовности народа по сей день. Например, парк имени Эркина Вахидова в Маргилане сегодня переживает крупные изменения, превратившись в обитель для духовного развития молодежи. Здесь установлены баннеры с образами лучших стихотворений поэта, чтобы посетители парка приобщались к поэзии и обогащали свой внутренний мир. Это место стало настоящим центром духовности и просвещения, любимым не только жителями города, но и гостями, прибывающими со всей Ферганской области и других регионов страны, иностранными туристами.

В парке установлен памятник народному поэту Узбекистана, построены мемориальный музей, носящий его имя школа-интернат, где подрастающее поколение изучает богатое наследие великого предка, а также здание областного Узбекистана. Именно здесь в день рождения Эркина Вахидова прошли литературные чтения трудов именитого современника.

В высших и средних специальных учебных заведениях, профессиональных колледжах и общеобразовательных школах, военных частях, трудовых колlettivах и махаллях проходят памятные вечера Э. Вахидова с участием известных поэтов, писателей, ученых и деятелей искусства. На театральных сценах республики - постановки драматических произведений.

В столице также состоялся ряд мероприятий, приуроченных к юбилейной дате. Так, представители узбекистанской литературы, искусства и науки, поклонники творчества Эркина Вахидова, младежь собрались у дома № 7 по первому проезду улицы Аль-Хорезми, где в 1966-2016 годах жил и творил поэт. Здесь пять лет назад в день 80-летия со дня рождения поэта была установлена мемориальная доска. Присутствующие отметили, что творческое достояние соотечественника является важным средством воспитания нового поколения в духе любви и преданности Родине, национальным и общечеловеческим ценностям.

- Стихи поэта, написанные с обретением Узбекистаном суверенитета, еще раз подтвердили, что возрождение культурных ценностей, традиций, осознание своей самобытности - путь не только сложный, но и почетный, - говорит доктор филологических наук, профессор Умарали Норматов. - В поэзии Эркина Вахидова человек не отворачивается от горькой правды, противоречий, диалектики, а борется за добро и справедливость.

Действительно, в годы независимости выдающийся соотечественник участвовал в создании духовных основ нашего государства, что нашло яркое отражение в его творческой и общественной деятельности. Сердца миллионов покорили новые труды поэта, воспевающие современный период в истории республики, свободную и благополучную жизнь, честь и достоинство народа, а также узбекский язык.

Родина достойно оценила вклад поэта в развитие отечественной литературы и искусства. Ему присвоены почетные звания народного поэта Узбекистана, Героя Узбекистана. Эркин Вахидов был награжден орденами «Душтлик» и «Буюк хизматлари учун».

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ

Дата: 29 декабря 2021 года.
Номер кредита/гранта: 3025 /3026(COL)-UZB.
Номер и название контракта: ABISR/ICB/07/A «Дополнительные работы по модернизации и реабилитации насосной станции «Кизил-Тепа».

Последний срок подачи предложений: 14 февраля 2022 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) для проекта «Реабилитация Аму-Бухарской ирригационной системы». Часть этого финансирования будет использована для оплаты по вышеуказанному контракту. Тендерные торги открыты для всех участников из правомочных стран - членов АБР.

2. Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при Министерстве водного хозяйства Республики Узбекистан (заказчик) приглашает правомочных участников подать запечатанные тендерные предложения для выполнения дополнительных работ по модернизации и реабилитации насосной станции «Кизил-Тепа» (работы).

3. Международные тендерные торги будут проводиться в соответствии с одноэтапной одноконвертной процедурой АБР и открыты для всех участников из правомочных стран, как описано в тендерной документации.

4. Только правомочные участники со следующей ключевой квалификацией могут участвовать в данных торгах:

a) Общий опыт	По крайней мере, один контракт, который был успешно или практически завершен в течение последних 10 лет, если стоимость участия участника превышает 4,8 миллиона долларов США.
b) Специальный опыт	(i) монтаж напорных трубопроводов диаметром не менее 1000 мм и общей длиной 150 м в течение последних 10 лет; (ii) проектирование и строительство расширяющегося бака с объемом резервуара не менее 1000 м ³ для защиты напорных трубопроводов от гидроудара.
c) Среднегодовой оборот строительства	Минимальный среднегодовой оборот строительства в размере 8 млн долларов США, рассчитанный как общие сертифицированные платежи, полученные по незавершенным или завершенным контрактам за последние 3 (три) года
d) Финансовые ресурсы	Минимальный денежный поток 1 миллион долларов США (один миллион)

5. Для получения дополнительной информации и ознакомления с тендерной документацией участникам торгов следует обратиться по адресу:

Республика Узбекистан, 100128, г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. Лабзак, 1 А.

Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при Министерстве водного хозяйства

Республики Узбекистан, г-ну Бахтиёру Камалову, директору.

Телефон (+998 97) 404-10-56. Факс (+998 71) 241-84-24. Электронная почта: abisr07@mail.ru

6. Для приобретения тендерной документации на английском языке правомочные участники должны:

- подать письменный запрос по вышеуказанному адресу, чтобы запросить тендерную документацию для контракта ABISR/ICB/07/A «Дополнительные работы по модернизации и реабилитации насосной станции «Кизил-Тепа»;
- оплатить невозвратную сумму в размере 300 долларов США (триста) или эквивалент в узбекских сумах на любой из следующих счетов, указанных ниже:

Для оплаты в долларах США	
Номер счета	2021 0840 9054 0531 9001
Наименование счета	Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве
Название банка	Ипотека банк, Мехнатский филиал, г. Ташкент
Адрес банка	100035, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Истиклол, 9
SWIFT код	UZHOUZ22
Банк-корреспондент	JPMorgan Chase, USA Correspondent Bank Account: 0011017803 SWIFT: CHASUS33

Для оплаты в узбекских сумах	
Номер счета	2021 0000 0054 0531 9001
Наименование счета	Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве
Название банка	Ипотека банк, Мехнатский филиал, г. Ташкент
Адрес банка	100035, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Истиклол, 9
ИНН	308508389

7. Доставьте свои тендерные предложения:

- по вышеуказанному адресу;
- до или к последнему сроку подачи предложений - 15.00 (время ташкентское) 14 февраля 2022 года;
- вместе с гарантией тендерного предложения, как указано в тендерной документации: раздел 2 - Инструкции участникам торгов, информационная таблица, пункт 19.1.

Предложения будут вскрыты сразу после последнего срока подачи предложений в присутствии представителей участников торгов, пожелавших принять в этом участие.

INVITATION FOR BIDS

Date: December 29, 2021.

Loan/Grant No. and Title: 3025 /3026(COL)-UZB.

Contract No. and Title: ABISR/ICB/07/A: Additional Works for Modernization and Rehabilitation of Kizil Tepa Pump Station.

Deadline for Submission of Bids: February 14, 2021.

1. The Republic of Uzbekistan has received financing from the Asian Development Bank (ADB) toward the cost of Amu Bukhara Irrigation System Rehabilitation Project. Part of this financing will be used for payments under the Contract named above. Bidding is open to Bidders from eligible source countries of ADB.

2. The Center for Implementation of Foreign Investment Projects in Water Sector under Ministry of Water Resources of the Republic of Uzbekistan («the Employer») invites sealed bids from eligible Bidders for the construction and completion of Additional Works for Modernization and Rehabilitation of Kizil Tepa Pump Station («the Works»).

3. International competitive bidding will be conducted in accordance with ADB's Single-Stage: One Envelope procedure and is open to all Bidders from eligible countries as described in the Bidding Document.

4. Only eligible Bidders with the following key qualifications should participate in this bidding:

a) General experience	at least one contract that has been successfully or substantially completed within the last 10 years, where the value of the Bidder's participation exceeds US \$ 4.8 million
(i) installation of discharge pipelines with the diameter not less than 1000 mm and the total length 150m within the last 10 years:	(i) design and construction of surge tank with reservoir volume not less than 1000m ³ for protection of discharge pipelines from water hammer.
c) Average annual construction turnover	Minimum average annual construction turnover of US \$ 8 million, calculated as total certified payments received for contracts in progress or completed, within the last 3 (three) years.
d) Financial Resources	Minimum cash-flow of US \$ 1 million (One million).

5. To obtain further information and inspect the bidding documents, Bidders should contact:

Center for Implementation of Foreign Investment Projects in Water Sector under Ministry of Water Resources of the Republic of Uzbekistan.

Attention: Mr. Bakhtiyor Kamalov, Director.

Address: Shaykontohor district, Labzak street, Bld. 1A.

City: Tashkent city. Country: Republic of Uzbekistan. ZIP Code: 100128.

Telephone: (+998 97) 404-10-56. Facsimile number (+998 71) 241-84-24. Electronic mail address: abisr07@mail.ru

6. To purchase the bidding documents in English, eligible Bidders should:
write to address above requesting the bidding documents for ABISR/ICB/07/A: Additional Works for Modernization and Rehabilitation of Kizil Tepa Pump Station;
pay a nonrefundable fee of USD 300 (three hundred US Dollars) or its equivalent in Uzbekistan Sum to either of the following accounts indicated below:

For US Dollar payment	
Account Number	2021 0840 9054 0531 9001
Account Name	Center for Implementation of Foreign Investment Projects in Water Sector
Name of Bank	IPOTEKA Bank, Mekhnat branch, Tashkent
Address of Bank	100035, Tashkent city, Mirzo Ulugbek district, Istiklol street, 9
SWIFT Code	UZHOUZ22
Correspondent Bank	JPMorgan Chase, USA Correspondent Bank Account: 0011017803 SWIFT: CHASUS33

For Uzbekistan Sum payment	
Account Number	2021 0000 0054 0531 9001
Account Name	Center for Implementation of Foreign Investment Projects in Water Sector
Name of Bank	IPOTEKA Bank, Mekhnat branch, Tashkent
Address of Bank	100035, Tashkent city, Mirzo Ulugbek district, Istiklol street, 9
TIN	308508389

7. Deliver your bid

To the address above;

On or before the deadline: February 14, 2022;

Together with a Bid Security as described in the Bidding Document: ITB 19.1 of Section 2 - Bid Data Sheet.

Bids will be opened immediately after the deadline for bid submission in the presence of Bidders' representatives who choose to attend.

21-114



АО «УЗНАЦБАНК»: ВАЖНОЕ СОДЕЙСТВИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ

Сфера услуг - один из драйверов экономики страны. Государство ведет активную работу по повышению качества и расширению спектра оказываемых услуг. В рамках реализации постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по ускоренному развитию сферы услуг» от 11 мая 2021 года АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» осуществляет поддержку предпринимателей в их начинаниях и расширении бизнеса. Рассмотрим развитие сферы на примере Бектемирского района города Ташкента. Надо отметить, что здесь АО «Узнацбанк» активно участвует в финансировании новых перспективных проектов.



Сегодня махаллю «Икбол» Бектемирского района не узнать: ранее заброшенная территория обустроена, наложена деятельность разных предприятий и учреждений. В частности, начал функционировать комплекс, оказывающий услуги в трех направлениях: швейный цех, пекарня и салон красоты. Стоимость проекта, который обеспечил занятость 30 человек, - 832 млн сумов.

Безусловно, одной из самых ведущих и прибыльных сфер считается туризм. Например, даже в условиях коронавирусной пандемии в течение девяти

месяцев этого года нашу страну посетили 1,2 млн туристов. Реализован экспорт туристских услуг на 273 млн долларов. Работа в данном направлении активно продолжается. В 2021-м осуществлено 15 крупных проектов в турсфере, динамика роста по сравнению с показателем прошлого года составила 115,3 процента.

С целью внести вклад в эту отрасль по направлению гостиничного дела наладили свою деятельность ООО «Diamond Platinum». Стоимость проекта - 15 млрд сумов, постоянное место работы получили 60 соотечественников. Гостиница

Regal Stay - это не только необычный дизайн и красивый интерьер, но и созданные для гостей комфортные условия. Помимо прочего, представители местной молодежи получили возможность работать в современной гостинице, повышая квалификацию и набираясь опыта.

- В Regal Stay 74 номера на 148 мест. При гостинице действуют уютный ресторан, маленький автопарк. Гости очень довольны. Работой обеспечены 60 человек, - отмечает менеджер гостиницы Бобур ХАИТОВ. - При содействии АО «Узнацбанк» запланировали расширение - строим еще одну трехэтажную гостиницу.

Открытие ООО «HHH Diagnostics» (Healthy heart hospital) стало хорошей новостью для населения не только Бектемирского района, но и всей столицы. Здесь пациентам предлагается широкий спектр медицинских услуг. Обеспечена занятость 60 человек.

- Помимо оказания диагностических и лечебных процедур, имеется и стационар для пациентов. В клинике работают отечественные и зарубежные специалисты, - говорит главный врач клиники Абдувахид СОБИРОВ. - Планируем наладить практику хирургических операций, в частности на сердце. Ведем активную работу в этом направлении. Стоимость

сотрудничает с нашей, - подчеркнул директор клиники Рамеш ХАМОЕВ. Оказание спортивных и оздоровительных услуг - одно из приоритетных направлений сферы. Так, в результате организации деятельности столичного женского оздоровительного центра Lotus Elite, проектная стоимость которого 2,5 млрд сумов, создано свыше 15 рабочих мест.

- Раньше здесь работали всего три человека, - говорит руководитель ООО «Liyong» Наргиза АЛИЕВА. - Сегодня же количество сотрудников более 15. Ежедневный охват медицинскими услугами - 40-50 женщин и детей. В планах - открыть филиал нашего комплекса.

И взрослых, и молодежи порадовало открытие парикмахерской ООО «True Company». Реализация проекта стоимостью 1,4 млрд сумов позволила трудоустроить десять человек.

Сегодня в столице воплощается в жизнь около 2000 малых и больших проектов. Помогая их реализации финансированием,